
rámutat egy fejlődő közösség törekvésére, hogy Krlsztus Ismeretét vigye ­
lehetősége szer int - az embereknek. Érzik, tudatossá akarják tenni , hogy min­
den megkeresztelt a .klr ály] papsághoz" tartozik, s igy az Egyház minden tag­
jának sugároznia kell a Krisztustól kapott örömhírt. Európa országaiban te rmé­
szetesen más a helyzet. De itt sem kevésbé érvényes , hogya gyermekek első

katekétái a szülök. Itt sem kevésbé fontos az egyházközség szerepe. Min­
denesetre tanulságos , hogyan próbál az Egyház megbirkózni a katekézis fel ada­
tával a föld különbözö részein.

Lelóczky Gyula

A HITOKTATÁS HELYZETE AZ EGYESDLT ALLAM OKBAN

.Jöjjön, atya, nézze meg maga ls" - ezzel fogadnak az Egyházmegyei Hit­
oktatási Iroda második emeleti hely iségében. Az Iroda mind a hat - két apáca
és négy világi - alkalmazottja egy munkába merült szerel ő körül áll. Odame­
gyek s látom , hogy a szerel é magnószerű készüléken dolgozik. . Most érke­
zett" , mondja Helen nővér, .videoszalagos magnó. Csak ráteszünk egy szala­
got, hozzákapcsol juk a tévékészülékhez, és a legjobb előadókat láthatjuk, hall ­
hatjuk. A magnó könnyű, vihetjük magunkkal a plébániákra ." A szerel é végez,
a képernyőn Bernhard Hii ring alakja jelenik meg, és a keresztény lelkiismeret
szabadságáról kezd beszélni. Még néhány percig tart az izgalom, majd Lois nő­

vér, az Iroda fe je , a szeb ájába tessékel és kérdése imre kezd válaszoln I. Ebből
a beszélgetésből származik az alább i ci kk javarésze. A cikk az országos hely­
zetet próbálja bemutatn i, de emellett - mint .cseppben a tengert" - a dal­
Iasi egyházmegye életéből vett adatokkal , jellemző példákkal Illusztrálja ezt a
helyzetképet.

• • •
Az Egyesült AlIamak egyházi életének az 1884-ben megtartott III. Teljes

Balt imore-j Zsinat adt a meg jellegzetes , sok szempontból egyedülálló formáját.
Ekkor öltött formát és vált el ölr áss á az az ideál is , hogy minden katolikus
gyermeknek katolikus plébániai elemi iskolába kell járnia. Iskolák ezreit építet­
ték fel plébániatemplomok mellett, és az apác ák túlnyomó többségének ettől

fogva az ezekben az iskolákban való tanítás lett az életfe ladata. Az Iskolák
fejlődésük csúcspontját az 1963/6408s tanévben érték el: mintegy 11 OOO isko­
lában 76 OOO apáca és 38 OOO vil ági tanerő 4.5 millió diákot tanított. Főként ft­
nanciális nehézségek következtében az utóbbi 15 év során sok Iskola becsukta
kapuit; 1972·re az iskolák száma 9000-re, a diákok száma 3 mill ióra osökkent.
Úgy tűnik, hogya számok ezen a szinten megállapodtak, nem mutatnak további
lényeges változást. Az elem ik mellett természetesen Igen sok katolikus kő-
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zépl skol át, sőt egyetemet is alapíto ttak az elmúlt száz év során. főként szer­
zetesrendek. de egyházmegyék is.

A katolikus iskolákban a hitoktatás nagyon intenzí v; sok helyen minden ta­
nítási napon van hit tanóra is. Probléma volt azonban kezdettő l fogva. hogy az
1884·ben törv énnyé vált ideál te ljesen sohasem valósulhatott meg. Az állam i
iskolákban a diákok ingyenesen tanulnak ; ezzel szemben a katoli kus iskolákat
a hivek adom ányatb ól, elsősorban tandí jakból tartják fenn. Sok szül őnek nem
áll módj ában tand íjat fi zetn i. és ezért gyer mekeiket az áll ami iskolába járat ják .
Az egyház és állam szétv álasztottsága mlatt az állami iskolákban nincsen hit­
oktatás. A plébán iai isko lák hito ktatása mellett tehát egy telj es másik hítok­
tatási rendszert kekett feláll ítani. Igy jött lét re az állami Iskolások httoktatásí
szervezete egy még a tridenti reform által kezdeményezett és X. Szent Pius
pápa által felúj ított testület , a Confraterni ty of Chris tia n Doct rlne (Keres z.
tény Tanítás Társasága). röviden C. C. D. szárnyal alatt. Ez az oktatás hétköz­
napok esti óráiban, szombat és vasárnap délelőtt fol yik a plébániai Iskolák
tantermeiben. A hitoktatók túlnyomó többségben önként es felnőtt világiak.
helyenként apácák és a plébánia papjai is segítenek a munkában.

A Zsinat után történt az a felismerés. hogy a hitben való növekedés életre
szóló feladat, nem korlátozódhat az iskolás korra. Sok helyen már Iskolás kor
előtti gyermekeknek elke zdik a hitoktatást. 3-4-5 évesek részesüln ek rend­
szeres tan ításban, természetes en koruknak megfel e l ő játékos formában . Egyre
nagyobb hangsúlyt kap a plébániák életében a f elnőttek oktatása. Kü l önb öző

korosztályú felnőtteknek szerveznek bibl ikus. dogmatikai, gyermeknevelési.
lelkiségi kurzusokat, Különö s hangsúly van a lelkiségen. Nemcsak aszlgorúan
vett hittani kurzusok elsődleges célja. hogya résztvevők vallásos életét el·
rnélyitse, de pl. olyan tanfolyamon is. ahol az a téma. hogy hogyan legyenek a
hallgatók jobb sz ül ők , először nem annyira a nevel ési módszereket hanqs úlyoz­
zák. hanem a lelkiség színvonalának emelésére törekednek, hogy a hallgatók
e lőbb jobb keresztények . jobb emberek legyenek, s akkor te rmészetszerúleg
könnyebben válnak jobb szül őkké is. Néha a résztvevők húzódoznak attól , hogy
saját magukk al fagl alkozzanak - ez mi ndig nehezebb, mint objektív••külsö"
témákat megbeszéln i - . gyakran viszont igazi igényt. éhséget mutatnak ima­
életük mélyülése, személyiségük érése iránt .

Egy ilyen soki rányú . sok személy re k i terj edő oktat ási hálózat színvonalas
és zökkenőmentes munkáját biztosítani nem könnyű fel adat sem plébániai ,
sem egyházmegyei szinten. Minden plébániának van vall ásoktatási igazgatója,
aki sok esetben az egyik plébániai pap. de gyakran rátermett világI. Az ő fel·
adata ősszel az évi munkát megszervezni, megfelelő számú képzett oktatót
blztosítanl . az év során órákat látogatva f igyelni, nincs-e fennakad ás, probléma.

Egyházmegyei szinten minden püspöks égen működ ik egy hitoktatási iroda.
melynek célja, hogya plébániákat hitoktatási munkájukban segítse. A segítség
főként kétirányú : egyrészt rneqszervezlk és vezetik a hitoktatók képzését. más-
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részt gyüjteményükből diafIlmeket és más audio-vizuál is segéde szközöket ad­
nak kölcsön a plébániáknak.

Allandó nehézség volt, hogya laikus hitoktatóknak, bár nagyon áldozatké­
szek és lelkesek, nincs meg a kellő fe lkészültségük. Az egyházmegyék nagy
erőfeszítéseket tesznek, hogy segítsenek ezen a helyzeten. így pl. Dallasban
1977-ben az egyházmegye hitoktatási irodája irányítása alatt, római jóváhagyás­
sal, megalakult a X. Szent Pius Kateketikai és Pasztorális Intézet, amelynek
fő célja jó hitoktatók képzése az egyházmegye számára . Már az első évben 640
beiratkozott hallgatója van az intézetnek. Az előadások a város különbözö plé­
bániáin és tö bb vidéki városban folynak. 13 t anfolyam Dallasban. nyolc v idéken
hallgatható, három továbbin pedig levelező úton lehet résztvenni ; e háromban
62 a résztvevők száma. Néhány éven belül csak az taníthat majd hittant, aki
megfelelő számú tanfolyamot elvégzett. Altalános iskolai fokon 120, közép­
Iskolások és felnőttek oktatásához 180 órát kell hallgatnI. Egy tanfolyam álta­
lában 20 órából áll. Rendes körülmények között két év alatt lehet megszerezni
a hitoktatási bizonyítványt. A tanfolyamok nemcsak hitoktatásra. hanem külön­
leges le lkipásztori munk ára, mint pl. betegek és rabok pasztorális szolgálatára
ls felkész ítenek.

A dallasi egyházmegye terü letén 2.5 millió ember él, de ebből csupán 130
ezer a katol ikus. A katol ikus plébán iák száma hatvan. Az általános iskolás korú
gyermekek közül 9700 jár katolíkus isk olába: rajtuk kivül még 15 200 állami
Iskolába járó tanuló kap hltoktatást. Az egyházmegye 7 katollkus köz éplskolá­
j ába 3500 d iák jár, ezeken felül mintegy 4000 állam i iskolába járó középiskolást
tanítanak hittanra. Osszesen tehát 32-33 ezer ~Iatal részesül valt ásoktatásban .
Már az Iskolások magas száma ls mutatja, hogya katolikus népesség aránylag
f íatal ; ezt még jobban kiemeli a tény, hogy míg az elmúlt évben 5250 személyt
kereszteltek meg (ebból 750 felnőtt volt), csak 900 katolikus halt meg .

• • •
Beszámolónkat a tankönyvekről stílszer űen Ilyesféle megállapítással kezd­

hetnénk: . Kezdetben va la a baltimore-i katekizmus." Kétségtelenül ez a leg­
ismertebb amerikai hittankönyv, nemzedékek hite táplálkozott belőle. Mintegy
fé lévszázados törekvés gyümölcseként a III. Teljes Baltimore-i Zsinat tekin­
télyével először 1885-ben jelent meg , mint az egész országban egységesen
használandó hittankönyv. Alapanyaga a tridenti reform szellemében megírt,
1649-ben kiadott angol Douay-katekízmus , klb ővítve részint 19. századbeli
amerikai katekizmusokból kölcsönzött, részint új . saját szöveggel. Pedagógiai
szempontok figyelmen kívü l hagyásával , kérdés-felelet formájában a katoli­
kus teológia leegyszerűsített summáját adja. 1941.ben átdolgozott kiadásban
jelent meg, s ebben a formában kb. 1960-'lg volt általános használatban.

A jó hitoktatás egysze rre értelmi és érzelmi nevelés, nemcsak ismereteket
ad, hanem a szívet is alakítja lsten befogadására. M íg ez a felismerés Európá-
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ban már több mint 25 éve megtörtént . az Egyesült A llamokban a 60-as évek
elejéig a hito ktatás szinte kizárólag pusztán a kognit ív szinten folyt. Amikor
aztán a hitoktatók végre rájötte k az affektí v oldal fontosság ára, akkor a másik
végletbe estek és az isrnererk özl ést elhanyagolva egyedül arra törekedtek.
hogy tan ítványa ik . megtapasztalják" Ist ent és vil ágát. Csak mintegy öt éve
kezdődött az egyensúly keresése a két végl et között , egyre jobb eredménnyel:
egyre inkább sikerült az ért elmi és érzelmi elemeket szerves egységben alkal­
mazni a hit oktatásban.

A fejl ődés a tankön yvk iadásban is figyelemm el kis é rh ető . A 60-as évek
elején érkezt ek el Amerikába a II. vilá gháború utáni kateket ika; irányok és
azok gyümölcsei, mint pl. a német katekizmus vagy a párizs i Saint Severin
plébánia híttank önyvsorozata. Ezek fordí tásai mell ett egymás után jelentek meg
eredet i ameri kai hittankönyvek is. e lőbb az Európából é rkező l iturg lkus-b ibli ­
kus-kateketíkus irányok elvei nek alkalmazásával, majd, a Zsinatot követő évek­
ben. egyre nagyobb számmal a több-kevesebb sikerrel megszerkesztett önálló
kísérletek. A püspöki kar 1971-ben kiadott felmérése nem kevesebb. mint 25
hittankönyvsorozatrói mond értékelő it életet . A fe lmérést követően már vala­
mennyi tankönyvsorozatot átdolgozták és újr a kiadt ák. némelyiket nem ls egy­
szer. Az egyházmegyék nagy része a kapható sorozatok közül kiválasztotta a
legjobbakat - általában négyet-hatot - , és azokat írt a e lő mint használandó
tankönyveket .

• • •

Helen n őv ér feladata az álta lános iskolás korú gyerekek hitoktatóinak kép­
zése. tanácsokkal való ellátása. Kérésemre elmondja, mit szokott általában
ajánlani a hitoktatóknak.

Talán mindennél fon tosabb az alapos készülés . Jól fel készülve egy gyen­
gébb oktató is jó órát tud tartani, készülés nélkül a legtehetségesebb nevelő

órája is lapos lesz. Legyen a készülés imádságos. A hitok tató a Szeritl élek
munkatár sa és eszköze: az O számára készí t i a talaj t. Ovele hint i a magot a
lelkekbe. A Lélek jelen léte nélkül az óra csak hiú ügyeskedés lenne .

A hitoktató egyedül teh etetlen a szülök seg íts ége nélkül. A tanév kezdete
előtt hívja össze a szül öket, rnutassa be nekik az év anyagát. Több tank önyv­
sorozat külön segédkönyvet ad ki s zülök számára, amelynek segí tségével nem­
csak figyelemmel kísérhetik , de el is mély íthetik gyermekeikben a tananyago t,
s igyekezhetnek, hogy életükkel jó példát adjanak. megmutassák . hogyan kell
gyakorlattá váltani a tanul takat. A hitoktató tartson állandó kapcso latot a szü­
l ökkel. engedje meg azt is. hogy látogathassák az órákat.

Az . örav ázlat" legyen minél egyszerűbb . Valójában csak arra kell ügyelni.
hogy három alapvető lépés meglegyen az órában:

1.) ahhoz, hogy az anyag életszerű legyen, hozzá kell kapcsoin i a gyermek
é I e t t a p a s z t a I a t á h o z az ő életéből vett példával vagy egy történettel;
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2.) az óra t u I a j d o n k é P P e n i a n y a g a legyen a neve lő mondanI­
valója. ne a könyvé: ő beszéljen. könyv nélkül, a könyv csak az Irányvonalát
adja meg a beszélgetésnek;

3.) engedjük meg a gyermekeknek, hogy h I t ü k v á I a s z á t a tanultakra
kifejezzék. szavakba öntsék. Adjunk Időt csendes gondolkodásra. hogy a tanuló
feleln i tudjon az ú rnak: mit tehetek én. hogyan rnutathatorn meg hálámat. s
hogy rnllyen sokat jelent számomra az új misztérium. Irányítsuk a gyermeke.
ket. hogy írjanak egy Imát , amelyben érzése iket kifejezésre juttatják.

Minél idősebbek a tanulök. annál többe t alapozhatunk a korábban tanu l­
takra és élettapasztalatuk ra; de egyúttal az Id ő sebb tanuló egyre inkább prob­
léma lesz önmaga számára, s így segíten ünk kell őt önmaga megértésében ls .
Mivel ebben a korban könnyen viss zahúzódnak a felnöttekt ől. újra és újra érez­
tetnünk kell vel ük. hogy megbízhatnak bennün k.

Az audiovizuál is segédeszközök, mint pl. fi lm. diafilm, maradjanak mind ig
segédeszközök; sohasem helye ttes íthe t ik az oktatást. Ezeket használhatjuk
vagy a korábban elmondo tt anyag megerős ítésére . vagy min t bevezető . életből

vett példát az érdeklődés f elkelt ésére. Kövessen minden bemutatót rövid be­
szélgetés. hogyatanulók klcserélhessék egymással gondolata ikat a látottak­
kal-hallottakkal kapcsolatban . Hatásos segédeszköz a hangszalagról. lemezrő l

játszott zene is . - sok vallá sos témát dolgoztak fel újabban színvonalas dal­
ban. Ahogy a gyermekek hallg atj ák a zenét. szöveqet, elm élyül bennük a tanult
anyag.

Bevált önkifejező eszköz rajzoln i engedni a tanulókat. Rajzolás közben gon­
dolkoznak . jobban magukévá tesz ik a hallo ttakat. és teremtő módon klvetftlk
gondolataikat. 5.-6. általános Isko lás kor ig nagyon szeretnek a gyerekek kis
dráma formájában lejátszan i egy-egy bibliai történetet, vagy élethe lyzetet. er.
kölcs l probléma-esetet.

Imádság nélkül sohase legyen hittanóra . Nem sz ükséqszerű . hogy mindig
imával kezdődjön ; bárhol be lehet i ll eszteni akár egy ismert ima elmondását.
akár alka lmat adni a spontán hangos Imádkozásra.

Legyen meg az anyag röv id összefoglalása ls: mit kell ennek az órának az
anyagából megtanuln i, mire emlékezzünk. A könyvek általában tartalmaznak
ilyen röv id összefoglalást. amelyet a gyerekek otthon megtanulhatnak. Aján­
latos osztályzatot is adn i a gyer ekeknek ; ez l ehető l eg kétféle legyen: egy az
anyag elsajátftésáért, egy az órákon való részvéte Iért. bekapcsolódásért.

• • •
Osszehasonlftva az 5-6 éwel ezelőtti helyzettel , ma a középisk olás vallá­

sos nevelés helyzete sokkal jobb. Jobbak a könyvek , jobb a tan ít ás ls. de első­

sorban jobban a diákok : komolyabbak. érdeklődőbbek . nyitottabbak a vallásos
kérdések Iránt.

Katolikus középis kolákban általánossá vált a gondolat. hogy az Iskola Ili t­
közösség: nem a . httokta tö" egyedüli felelőssége és gondja a diákok hltbell

40



növekedése, hanem az egész tanári karé. Ezt az elvet a nevelők többfelé a
tanári karok számára rendezett lelkigyakorlatokon teszik magukévá, mélyítik el.

Elfogadott alapelv ma az ls, hogy az első a fiatalok pasztorális szolgálata.
A katekézisnek túl kell mennie a puszta tananyag-oktatáson, inkább a hit fejlö­
dését Igyekezzék elsősorban előmozdítani. Ne váljék a jóhír továbbadása kate­
kézis helyett teológiai fejtegetéssé sem; inkább mutassa be annak emberi és
hitbeli dimenzióit, amit a diák beleépíthet saját életébe.

Hogyadiákokban kialakuljon a meggyőződés : az emberi élet lényeges része
másoknak szolgálni, sok középiskola a felebarát valamilyen formában való
szolgálatát az iskolai munka részévé tette . Példák: gyengébb tanulókat instruál­
ni, betegeket látogatni, kisgyerekekkel foglalkozni.

Nagyon népszerüekké váltak a középiskolákban a lelkigyakorlatok. Legtöbb
helyen azt is megértették: nem szabad, hogya lelkigyakorlat az ískolaév el­
szigetelt eseménye legyen, ell enkezőleg igyekeznek a vallásos nevelés egész
évi programjának egy jelentős állomásává. szerves részévé tenni.

Több egyházmegye hitoktatási irodája tanterveket dolgozott ki a hozzátar­
tozó középiskolák számára. Egy ilyen tanterv csak akkor éri el a célját, ha elég
~ugalmas ahhoz, hogy az iskola helyi szükségleteihez alkalmazni lehessen. A
legfőbb szempont mindig a diák érdeke legyen, ne pedig felsőbb Irányelvek
követése .

Az utóbbi öt év egyik legfontosabb fejleménye a tizenévesek vallásos ne­
velésében a .totálislfjúsági proqrarn" gondolatának kialakulása. A programot
az jellemzi, hogy az egész a fiatalok által. az ő számukra és ővelük történik.
Az egyik dallasi káplán röv id Idő alatt igen szép eredményeket ért el ezen a
téren. Elégtelennek találta a tantermi hitoktatást, úgy érezte, hoqy a ftatalok­
nak többre van szükségük. Vezetőcsoportot alakított, melynek tagjai egy apáca,
egy nős diákonus, egy fiatalasszony és egy világi férfI. Ez a gárda ifjúság,1 ve·
zetők képzését végzi. akik 10-20 fiatalból álló csoportot irányítanak. Totális,
átfogó a program annyibólis , hogy nem merül ki vallásos Ismeretek oktatásá­
ban, hanem kiterjed a fiatalok életének más területeire is, pl. együtt mennek
szórakozni, kirándulni, vagy közösen vesznek részt valami másoknak segítő

programban . Eddig harminc ilyen vezetőt képeztek ki a plébánián.

* * *
A Zsinat szerint a hitoktatás feladata, hogy .a tanítás fénye által az em­

berekben élő, tudatos , tevékeny hitet alakitsan kl" (Christus Dominus, 14) .
Hogy változó világunkban ez a feladat kellő módon megvalósulhasson. a Zsinat
azt Ils előírta, hogya megfelelő római hatóság hitoktatási direktóriumot adjon
kl (uo. 44). Válaszként erre a felhívásra a Papi Kongregáció 1971-ben kiadta
az Altalános Hitoktatási Direktóriumot. amely elveket és útmutatásokat fektet
le a vallásoktatás számára, s egyúttal sürgeti a különböz ő országok püspökeit,
hogy ezeket a helyi körülményekre alkalmazva országos direktóriumokat állít­
sanak össze. Az U.S.A. püspökei is megkezdték a munkát. A feladat óriási volt:
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hatalmas te rü let en szétszórt, igen különbözó körülmények között é l ő , sok arcú,
közel 50 milliós katolikus népesség számára egység es irányelveket lefektet ni
emberfeletti váll alkozás, s így nem csoda, hog y hat évet vett igénybe. A rnun­
kát egy bizottság végezte , de belevontak naqyszárnú min den rendű és rangú
katolikus t is . Csak egy pé lda a mun ka széles körére és alaposságára: az els ő

fogal mazv ányt 650 OOO példányban adt ák ki, 11 OOO gyű lésen tá rgyalták meg
negyedmillió ré sztvevővel , eredményként 76 OOO v áltoztat ást javas latot adtak
be. 1977 novemberében a püs pöki konferencia ő s zí gyűlése a harmadik átdol­
gozott fogalmazványt foga dta el mint végl eges, római jóváhagyásra felterjesz­
tend ó szöveg et, de még ezen a gyűlésen is 300 változtatás kér désében szavaz­
tak.

A hat év során két fontos doku mentu m jelent meg . mint ideig lenes útmu­
tatás : a .Tanítani, ahogy Jézus tette" c. pásztorlevél 1972-ben és az . Alapvetó
tan ítások katol ikus vall ásoktatás számára" c. írás 1973-ban. Az elő bbi inkább
gyakorlati alapelveket és tanácsokat fekt et írásba, az utóbbi a tananyaga t fog­
lalja össze, melyre az oktatásnak ki kell terjednie. Mi ndkét dokumentum anyagát
beledolgozták az orszá gos direktórium szövegébe is .

Az országos direktórium tervezett címe: M e g o s z t a n i m á s o k k a I
a hi t f é n y é t . A végleges szöveg püspököknek szétosztott gépelt kia dása
253 oldalra terjed . Fejezetfelosztása a k ö vetkez ő :

I. Kulturális és vallási jellegzetességek. amelyek befolyásolják a hitoktatást az
EgyesOlt Allamokban. (Faji és nemzetiségi etnikus kOlönbségek, sok vallás Jelenléte.
tudományos és technikai fejlettség, a család helvzete.)

II . Az Egyház hitoktatási szolgálata általában. (A katekézis mint igeszolgálat; a ka­
tekézis forrása. formái, jelel.)

III. A kinyilatkozt atás, hit és katekézis viszonya. (Isten önkinyIlatkoztatásának és
a hitnek a mibenléte. Ezek megértése elengedhetetlen az eredményes hitoktatáshoz.)

IV. Az Egyház misztériuma és a katekézis. (Az Egyház természete, jegyei ; öku-
menizmus.)

V. A keresztény tanítás fő elemei. (A dogmatikai és morálls t anítás összefoglalása.)
VI. Liturgia, szentségek és katekézis. (Előkészítés a szentségek felvételére.)
VII. Hitoktatás és a társadalom szolgálata. (A társadalmi Igazságosság és a keresz­

tény tanítás.)
VIIi. Katekézis és a hitben való érettség . (Hitoktatás életkorok és élethelyzetek

szerint.)
IX. A hitoktató személye. (Az Ideális hitoktató tulaldons áqal: felkészOlés a hltok­

tatásra.)
X. A hitoktatás megszervezése. (Plébániai, egyházmegyei és országos szinten, kü­

l önböző fokú Iskolákban: a szemináriumi nevelés.)
Xi. A hitoktatá s és a tömegközlési eszközök. (Rádió, televizió , újság.)

* * *

Az amerika i hitoktatás jelenleg i helyzetét, irányzatai t, jövó fe ladatait egy
kis t all ózással a legh itelesebb forrásból: az U.S.A. püspökei nek az 197708s
római szinóduson elhangzott felszólalásaiból még jobban felder ít hetjük.
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Joseph B e r n a r d i n , Cinc innati érseke és a püspöki konferencia elnöke
írásbeli beadványában négy elemet sorol fel, amelyek mindegyikének jelen
kell lennie a jövő katekézisében :

1. Ima. Minden pasztorális munka célja egyesíteni az embereket Istennél
Jézus Krlsztus által. Igy az ima, amely acél megvalósulása, elejétől végéig át
kell hogy hassa a katekézist. Nem szabad, hogy rnesterk élt függelékké fokoz­
zák le az oktatás végén. Az ima lsten jelenlétének megtapasztalása mibennünk,
az alap, amelyre minden katekézis épül , és a csúcspont , amely felé növekszik.

2. Közösség. A katekézis bevezetés az egyházi közösségbe . Elsődleges fon­
tossá gú tehát, hogy létezzék egy ilyen közösség, amely befogadja azokat, akik
az oktatást kapják. Különben csak hamis reményeket ébresztünk a fiatalokban,
és az eredmény elidegenedés lesz az Egyháztól. A közösségteremtés különö­
sen nehéz probléma túlságosan nagy plébániákon vagy nagyvárosi környezet.
ben, ahol az egyes hivő gyakran csak anoním résztvevője a templomi szertar­
tásoknak.

3. Szolgálat. Az elveket gyakorlattá kell váltani. az igazságot tenni kell sze­
retetben. Tett, szeretetszolgálat lényeges része a katekézisnek. A múltban a
katekézis néha túl elméleti volt, túlságosan távoli az élettől. Különösen a fiata­
loknak kell megtapasztalni a tényt, hogy Kris ztus, a Szolga, az Egyházban ma
is szolgálja testvéreit.

4. Mondanivaló. Ima, közösség , szolgálat csak elősegítik, de nem helyette­
síthetik a hitben való oktatást. A hitet tanulni kell. Sajnos, van, aki azonosítja
a hitoktatást szavak memorizálásával. A szóbeli megfogalmazás természetesen
hasznos és szükséges, de önmagában nem elegendő . Az emberi közlés sokkal
gazdagabb, mint puszta szavak. Isten szava az egész személynek szól és az
egész ember - értelem, szív, akarat, érzelmek, belső magatartás és érték­
rend - mind mélyebb megtérését próbálja létrehozni. A hit Istennek, mint
valóságos élő személynek az elfogadása : de Vele együtt elfogadjuk azt is,
amit elmond , készek vagyun k felkutatni és életünk, gondolkodásunk részévé
tenni mindazt, amit Jézus tanít. Jézus jóhírét tanulni nem annyira kötelesség,
mint inkább a keresztény élet központi kalandja . A katekézis feladata , hogy
így ls mutassa be. A korszerű katekézis ma talán sürgetőbb feladat, mint ed­
dIg bármikor: ,Igen fontos, hogy amint az emberek egyre műveltebbek lesznek
más területeken, ne maradjanak vallásilag analfabéták, az Egyház tanításainak
csak éretlen. gyermeki fokon való megértésével.

A .rnondanlvaló" -val kapcsolatos egy másik amerikai főpap , John W r i g h t
bíboros figyelmeztetése, hogya katekéta ügyeljen, nehogy új módszerekkel
próbálkozva új dolgokat is tanítson . Lerini Szt. Vincét idézi : .Ouae dldlclstl
doce ut cum dlcas nove, non dicas nova:

John W h e a Ion, Hartford, Connecticut érseke felszólalásában azt a gon­
dolatotfejtette ki, hogya katekézist ma nem annyira életkorra, mint inkább
problémákra kellene alkalmaznI. Négy alapproblémát sorol fel:
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1. Gyermekek számára különö sen nagy probléma az élet változékonysága.
a szllárds áq, állandóság és az abból fol yó biztonságérzet hiánya . Korunkban
nemcsak az apa, de gyakran az anya is távol van az otthontól . a válás általa­
nos je lenség, a csa lád ereje meggyengült. s ennek következtében a gyermekek
problémái megnőtte k . A hitoktatásnak ilyen időkben családias szellemet kell
sugároznia. Ist ent Atyának bemutatn i, ak i t ö rődi k ve lün k, Jézust , mint az Urat .
Testvért és Tanít ót megisme rtet ni. az Úr anyját , Máriát ped ig mint a bennün­
ket gyermekév é fogadó édesanyát .

2. A ti zenéve sek problémája az egy edüll ét. Ezeknek a kat ekézis minden
egyes szemé ly ls ten el őtti mél tóságát és értékét mutassa meg , láttaasa meg
velük Igazi emberi közel ségb en Krlsztust, aki szi ntén magányos volt: .A tu ­
lajdonába jö tt. de öv éi nem fogadták be" (Jn 1.11) .

3. Az emberi élet különbözö szakaszaib an probl ém a az elide genedés a tár­
sadalomtól , Egyháztól , még Krisztustó l is. Ezek számára az Egyháznak úgy kell
megmutat koznia. mint igazi közösség nek hitben és szeretetben . A plébánia sa­
ját lét ében legyen ennek bizony ítéka.

4. Bizonytalan ság, betegség , halálfélelem ; az idősebb kor e problémáival
Kri sztus szenvedése fényében kell szemb enézni. M ind ig új ra meglepő tény .
hogy Kr lszt us életének és halálának pé ldája me nnyire megerősít bennünket.

Raymond L u c k e r (New Ulm, M innesot a) azt mutatta meg a szinódu s
résztvevői nek , hogy ma a felnőtte k katekézise égetőbb ké rdés, mint a gyerme­
keké. Csak hittel tel i felnőttek te remthet ik meg azt a légkört . amelyben gyer­
mekek és f iatalok kat ek ézise ered ményesen fol yhat . Pedig azon felül, hogy
sok felnőtt katol ikus nem is jár templomba. az 'is t ény, hogy szívében még
sok templombaj áró sem té rt meg. A gyerme kek vallásos nevelésének első

lép ése a fel nőttek vall ásos nevelése.
Az U.S.A . püspökeine k egy közös írásbeli nyilatkozata arra a tényre mutat

rá, hogy híveik javarésze plu ralis ta környezetben él. . Az Egyház felelőssége",

ír ják , . hogy e l őkészítsé k a gyermekeket és fi atalo kat olyan tá rsadalomban
éln i. amelyben az embereknek k ü lö nh ö z ő hitük van. vagy egyáltalán nincs is
hit ük. A hála lst en kinyil atkoztat ásáért és a hit öröme fel kell hogy ébressze
bennük a vágyat. hogy megosszák másokka l, amit az Úr neki k elmondot t. Az
is teni misztérium Iránti t isztelet és szeretet tegye őke t nyitottá , hogy értékeln i
tudj anak minden igazat és szé pe t , amit mások fe lfedeztek. abban a rem ény­
ben. hogy vágyuk az igazság után elviszi őket lsten igazi megismerésére Jézus
Kr isztusban, aki lsten tel jes kinyil atk oztatá sa."

* * *
. Mi a legbiztatóbb tünet ma az amerikai hitoktatásban? "
Lois nővér habozás né lkü l válaszolj a. mint aki nek mind ennapos tapasztalat

támaszt ja alá meg látását : _Az, hogy a csal ádok szükségét érz ik . hogy mint csa­
lád katekézisben részesülje nek. Tel jes, .tot álí s' család akarn ak lenn i. Felrázta
őket a válások nagy száma , megértették. hogy a hitben való találkozás ha nem
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ls az egyetlen. de a legerősebb kötel ék. ami együtt tartja a családot . Mint
család akarnak részt venni a plébániai életben. Azelőtt az apa az egyik plé­
bániai klubnak volt a tagja . az anya az oltáregyletben dolgozott. a gyerekek
hittanórára jártak. Ma együtt akarják hallan i az Úr szavát , együtt akarnak nőn i

a hitben; a szülők is tanulni akarnak, egyrészt hogy gyermekeiket jobban tan ít­
hassák, másrészt hogy ök maguk ls érettebb. igazabb kapcsolatot teremthes­
senek Istennel:

t Sombor J. Gertrud

WARD MÁRIA I:LETÜTJA

Korunk nagy hittudósa. Urs von Balthasar szerint két út vezethet a tra­
diolökhoz való szigorú ragaszkodásból egy új életszakaszba. Az egyik, az erő­

szakos, kivülről tör be, hagyományokat, múemlékeket, i rat tárakat rombol. és
utána sivárságban kell mindent újrakezdeni. A másik út a lélek mélyéből fa­
kad: ez a túlszárnyalás, a régi hagyományokon átlüktetó élet dinamizmusa
(Bástyák lerombolása 11 . o.).

Ward Mária nehéz, sok újjal megajándékozó életútja forrongó , nagy válto­
zásokat hozó korában ezen a másod-ik módon , az áldozat erejével teljesedett
ki. 1585.jan. 23-án született Old Mulwithban, Anglia yorkshire-! tartományá­
ban. amelynek nemrég kinevezett kormányzója megigérte I. Erzsébet angol ki­
rálynőnek. hogy minden ottani katolikust a protestáns Istentisztelet látogatá­
sára fog kényszerítenI. Szülel észak-angliai kemény jellemek és bátor hitval­
lók voltak. otthonuk az Imádság háza. Mária gazdag szellemi adottságokat .
mély lelkiséget. éles értelmet és másokra ható szép külsöt örökölt t őlük,

Szlnte szimbóluma életének, hogy Jézus volt első és utolsó szava, az a szent
név, amelyet olyan gyakran hallott otthonában. Az értelmes gyermek hamar
észrevette, hogy a szülői házban még életük kockáztatás ával is vállalják a
veszélyeket, segítik hitükért üldözött honfitársalkat. szerzeteseket, papokat
rejtegetnek, és ebb ől a küzdelemb öl a nők is kiveszik a részüket. Az öt éves
gyermek is. korának megfelelően , a megcsod ált életpályát választotta. kijelen­
tette: én is páter leszek .

Szülei féltő gonddal nyugodtabb hely re. nagyszüleihez küldték a minden
iránt érdeklődő nyolc éves gyermeket. Ez a környezet is éppen olyan kedvező

volt lelki fejlődésére. !ÖjJel. mikor néha felébredt. észrevette. hogy nagyanyja
még ágya előtt térdelve imádkozik. Máskor adományokat küldött fogságban
szenvedő honfitársainak. hiszen fiatal korában ő maga is több évet töltött hité­
ért börtönben. Mária követni akarta példáját, megkérte. hogy kedves tyúkjait a
foglyoknak ajándékozhassa . ot év múlva térhetett vissza otthonába. !Öletírói
erről az Időról serdülő kora bátorságára jellemző eseményt jegyeztek fel: A
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